

В диссертационный совет Д 212.104.ХХ (24.2.322.02)  
ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»  
по адресу: 305000, г. Курск, ул. Радищева, 33.

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации**

**Артемяевой Виктории Станиславовны на тему «Кредитные учреждения  
Воронежской губернии и их роль в аграрном развитии края (вторая  
половина XIX – начало XX вв.)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.**

**Отечественная история (исторические науки)**

В современных условиях особое значение приобретает изучение различных сторон действия рыночного механизма, технической стороны работы рынка, чему раньше не уделялось должного внимания. Организация кредита для сельскохозяйственных производителей в настоящее время является одним из ключевых вопросов возрождения российской экономики. Этим определяется актуальность изучения дореволюционной кредитной системы. Несмотря на пристальное внимание историков к экономической истории России второй половины XIX - начала XX в., эта тема далеко не исчерпана, и здесь всё ещё остаются белые пятна. Целью диссертационного исследования Артемяевой В.С. является комплексное изучение истории кредитных учреждений Воронежской губернии в период с 1861 по 1917 гг., что позволяет рассмотреть процессы становления системы кредитных учреждений Российской империи на примере Воронежской губернии и его эволюционные изменения в изучаемый период.

Автореферат диссертации дает достаточно полное представление о структуре, содержании работы, чтобы сделать определенные выводы и заключения. Цель и задачи диссертации сформулированы четко и в совокупности с обширной источниковой базой, глубоким анализом

позволяют раскрыть наиболее существенные характеристики объекта и предмета исследования. Структура исследования не вызывает сомнения. Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

1. автор вводит в научный оборот значительный пласт ранее не опубликованных источников, на основе которых характеризует основные направления деятельности кредитных учреждений;

2. в работе особое внимание уделяется реализации аграрной реформы П.А. Столыпина, в том числе через кредитование крестьян-собственников;

3. в исследовании анализируются все звенья кредитной системы как на центральном, так и на региональном уровне, раскрываются особенности функционирования отдельных видов кредитных учреждений.

Отдельно хотелось бы отметить значительное количество научных статей, опубликованных автором по теме диссертационного исследования: 42 статьи, общим объемом 12,6 п.л.

Содержание автореферата со всей убедительностью свидетельствует, что диссертация Артемьевой Виктории Станиславовны является самостоятельным, оригинальным научным исследованием, решающим актуальную проблему отечественной истории: ретроспективного анализа деятельности системы кредитных учреждений.

С точки зрения недостатков в работе, следует отметить, что в автореферате присутствуют опечатки (стр. 9, 12, 15), грамматические ошибки, что в определенной мере снижает общее положительное впечатление о проделанной диссертантом работе.

Во введении автореферата заявлено, что исследование выходит за рамки Воронежской губернии и в отдельных случаях для проведения сравнительного анализа автор рассматривает особенности становления и развития кредитных учреждений в иных губерниях Российской империи в аналогичный хронологический период. Вместе с тем, в

автореферате сравнение с соседними регионами не нашло должного отражения. Однако указанные замечания не снижают общего высокого уровня представленной к защите диссертации. В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Артемьевой В.С. на тему «Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает требованиям пп. 9 – 14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Артемьева Виктория Станиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

*Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: [vipe.fsin.gov.ru](http://vipe.fsin.gov.ru), E-mail: [vipe@35.fsin.gov.ru](mailto:vipe@35.fsin.gov.ru).)

Ученая степень: кандидат исторических наук (07.00.02 Отечественная история).

Ученое звание: доцент по специальности «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

14.03.2024

Соколова Татьяна Леонидовна

